AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA e
Ficha de trabalho de Matematica 7° Ano  Semelhanca de figuras Ao

1. Na figura seguinte, estao representadas duas semirretas, OC e 0D, e duas retas paralelas, r e s.

W g, f Sahe-se que:
2 '{, e a reta r intersecta as semirretas OC e OD nos pontos A e B,
e Tespetivamente;

e a reta s intersecta as semirretas OC e OD nos pontos C e D,
respetivamente; Y4

B

D'etermina e

= } C
& ; 9% %
Apresenta o resultado em centimetros. T ;\"\/
f(

Apresenta todos os calculos que efetuares.

e 0 ponto A pertence ao segmento de reta [OC];
W=l e e OA=98cm, AB=5,6cme CD =84 cm.

A figura nao estd desenhada a escala.

Prova Final 32 Ciclo ~ 2016, Epoca. especial

2. Na figura seguinte, estio representadas duas circunferéncias, ¢; e ¢, tangentes no ponto P.

Sabe-se que: =
e as circunferéncias ¢; e ¢y tém centro, respetivamente, no
ponto O) e no ponto O

e os pontos A e B pertencem a circunferéncia ¢; ;
e os poutos C' e D pertencem a circunferéncia cy;
e os pontos 4, C' e P pertencem & reta O10xy;

e as retas AB e CD sao paralelas.

A figura néo estd desenhada & escala.

Admite que:
e AB=2cm
e CD=¢

cm
e PA=35cm

b

Qual é a medida, em centimetros, do didmetro da circunferéncia ca?

()95 _ ® 1  (C)105 ) (D) 11

o . Prova Final 3° Ciclo — 2018, 2* fase
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3. Na figura seguinte, estio representadas duas retas paralelas, r ¢ g, e duas semirretas, OC e OD.

70 respetivamente;

Sabe-se que:

e a reta r intersecta as semirretas OC e O nos pontos A e B,
respetivamente;

e a reta s intersecta as semirretas OC e OD nos pontos C e D, 4

e o ponto A pertence ao segmento de reta [OC] ;
o O4 =80cm, AC = 4,5cm e OB = 9,6cm.

A figura nao estd desenhada & escala.
Determina BD.

Apresenta o resultado em centimetros.
Apresenta todos os cdleulos que efetnares. 9 ¢
ghy . peeals
. 45 — B2 Prova Final 3° Ciclo — 2016, 1* fase

. Na figura ao lado, estd representado um triangulo [A% (], retangulo em A

Sahe-se que:

s 0 ponto D pertence ao segmento de reta [4C], o ponto E pertence
ao segmento de reta [BC] e o ponto F' pertence ao segmento de reta

[AB]

e os segmentos de reta [DE] e [AB] sao paralelos;

L N
e DE=63cm /qu#‘:_» ) 0
cEﬁ:‘?,?)cm /F)My?‘lév.?""“‘ﬁ
0F1?=3cm ?‘!‘X\’[/ ;’
e EFB = 90° N = v--«;w—-*
Determina o valor exato de EC o) ok = 1S e

Apresenta o resultado em centimetros.
Mostra como chegaste & tua resposta.

) 5. Considera dois triangulos semelhantes, [PQR)] e [STU]

Sabe-se que:

e a razao de semelhanga que transforma o triangulo [PQR] no tridngulo [STU] é 4

o o triangulo [PQR] tem 25,98 cm? de 4rea.

Determina a drea do triangulo [STU]

Apresenta o resultado em em?, arredondado s unidades.

Mostra como chegaste & tua resposta.
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6. Na figura ao lado, esta representado o triangulo [ABC], retangulo em A g
A figura nao estd desenhada & escala.

Sabe-se que:

®

o ponto F' pertence ao segmento de reta [AB]
9 cm

o ponto E pertence ao segmento de reta [BC)|

o quadrildtero [AFED)] é um retdngulo;
e AB=6cm 0
e AC =9 cm : I,

PR iem AT B

——f cm——

~

6.1. Os triangulos [ABC] e [F BE] sao semelhantes. ] P
? &ﬂ/’ﬂ T4 A A

' g Fe G faPrnadh Ara g,
Justifica esta afirmagao. g Aipid 4 o O Pt e 7 Ay 4D
A QLo = gAE = 10 / /T & A
S, A Q'L o /‘v‘ e @ Aa A ;_//ﬂ ///2/‘ {fd e "/’ ot
,,_';-) ,;fﬁ" > 2 A jf'l £ V" BescrS
. A | s £ LA A <. L / /
6.2. Determina o perimetro do retangulo [AF'ED] ! : ” [
g — 0
Apresenta o resultado em centimetros. .
N = L= Gy
Mostra como chegaste & tua resposta. W X6 = "TEH
' 8 lg o
2 R B s ; T N Prova Final 3° Ciclo —~ 2015, 22 fase
ﬁﬂ Ml dy = 6+ G4 2l = 1, Carn

7. Na figura ao lado, estd representada uma semicircunferéncia de didmetro AC
Sabe-se ¢ue:
s 0 ponto B pertence & semicircunferéncia e o ponto D pertence a [AC]
e os segmentos de reta [BD)] e [AC] sdo perpendiculares

e 0 raio da semicircunferéncia é igual a 5 cm

e BD=4cm

Os triangulos [ABC] e [ABD] sao semelhantes.

Considera a semelhanca que transforma o triangulo [ABD] no triangulo [ABC]
Qual é, nessa semelhanca, o lado do tridngulo [ABC] que corresponde ao lado [AB] do triangulo [ABD] 7

[ Az o7 -t 20 T AT Prova Final 3% Ciclo - 2015, 1* fase
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» 8. Na figura seguinte, estiio representadas duas circunferéncias com centro no ponto O, uma de raio OA e

outra de raio OB

Sabe-se que:
e o ponto A pertence ao segmento de reta [OB]
e o segmento de reta [C'D] é um didmetro da circunferéncia de raio OA
e o segmento de reta [C'D] € perpendicular ao segmelolto de reta [OB]
A figura nao esta desenhada A eseala.

Indica a razdo de uma semelhanca que transforme o segmento de
reta [OA] no segmento de reta [OB)]

Prova Final 3° Cicle - 2014, 2* chamada

O 9. Relativamente & figura ao lado, sabe-se que:

e o tridngulo [ABC] é is6sceles, com AB = AC

e os pontos D e E pertencem aos segientos de reta [AB] e

[ACY], respetivamente

¢ o tridngulo [ADE] é semelhante ao tridngulo [4BC]

e DE=4cm ]

o BC=6cm

e [ ¢ a altura do tridngulo [ABC] relativa & base [BC]

A figura nao esta desenhada & escala.
drea do triéngulo [ADE], _ /2 iz

drea do trisngulo [ABC]  ~ ( 3

Qual é o valor do quo‘ciente

@wi: @ (© @Q

J

4 em

1 /. B
LA e

177

7

]:////’/’.,/'./' /flg V

E

6 cm

Prova Final 3° Ciclo — 2014, 1* chamada

10. Na figura seguinte, estio representados os tridngulos retangulos [ABC] e [EDC]

Sabe-se que:
e o ponto E pertence ao segmento de reta [BC]
e o ponto D) pertence a0 segmento de reta [AC]

e AD = 1lem
e DC = 4em
e EC =5cm

10.1. Os tridngulos [ABC] e [EDCT sio semelhantes.
Tustifica esta, afirmacio. (7,7 /100 AA,

- pd 5
/«\pmélof_‘e'/{'%', A LAy AT R

" & DEE O g utrry]

10.2. Deterinina BC .

Apresenta o resultado em centimetros.
Mostra como chegaste & tua resposta.

\y(h,L\

Teste Intermédio 9° ano — 21.03.2014
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11. O quadrilétero [ABC D), representado na figura seguinte, é um trapézio retingulo.

5%
< T NN S
Sahe-se que: R T :,_.,:4;_':? UH+SA LU
o« AD =3 a ¢ MR AT
LAy < 1£35) y: )
o AB = 4adN" A; W A i
Ah = 205K &/ 7
o« BC=5#1"7

P '?(
O ponto P desloca-se ao longo do segmento de reta [AB)]
Para cada posicao do ponto P, tem-se P =«

Para um certo valor de @, os triangulos [DAP] e [CBP] sao se-
melhantes, sendo [AD] e [BC] lados correspondentes.

Determina esse valor de
Mostra como chegaste a tua resposta. -

Prova Final 3° Ciclo - 2013, 28 chamada.
U 12. Na figura seguinte, estao representados uma circunferéncia de centro no ponto O e os triangulos [ABC] e

[CDE)

Sabe-se que:

e os pontos A, B e (' pertencem A circunferéncia,

¢ [BC] é um didmetro da circunferéncia &7 ‘ 2
e o triangulo [CDE] é retangulo em B~ Fper Ud a7
e os triangulos [ABC] e [CDE] sao semelhantes E
A figura nao esta desenhada & escala.
; CD 3
Admite que — = 0,5 = # D
B 19 ; :
drea do triangulo [C'DE] A !
ual é o valor do quociente - —= iz ( < ) = g e
" . & area do tridingulo [ABC] " ~ {2 4 o

(A) 0,125 (B))0,25 (C) 0,5 (D) 1
i Prova Final 3° Ciclo — 2013, 1* chamada

13. Na figura seguinte, em cima, estd representado um dos envelopes
que a Beatriz desenhou para os convites da sua festa de ani-
Versario.

Na figura seguinte, em baixo, estd um modelo geométrico do
mesmo envelope.

Sabe-se que:

o [ABCD] é um trapézio isdsceles

¢ o ponto F' é o ponto de intersecao das diagonais do trapézio

s 08 pontos E e G sao os pontos médios das bases do trapézio

» o ponto H pertence ao segmento de reta [AF] e o ponto 7
pertence ao segmento de reta [DF]

: 7
o HET é um arco de circunferéncia - M\ - éq &
e EF =375 cm o fa _—‘——; “', : ]
e FG=25cm = '“JCZ’"
2, »

e BC =8cm

Determina a drea, em cm?, do trapézio [ABC'D] /= 12
Mostra como chegaste & tua resposta.

f? 4 37 f &
B =12 /"-,\v = e o @, &2 - Teste Intermédio 9° ano ~ 12.04.2013
4
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o 14. Relativamente a figura ao lado, sabe-se que:
e os tribngulos [ABC| e [AFC] sdo retangulos em A
e o trifingulo [AF'C] é isésceles

o ponto E pertence do segmento de reta [BC)]

o ponto D pertence ao segmento de reta [45]

e os segmentos de reta [AC] e [DE] sfo paralelos
e AC=12cm

e o perimetro do tridngulo [ABC] é 48 cin

e o perimetro do tridngulo [DBE] é 16 cm
Nota - A figura nio estd desenhada & escala.

Qual dos valores seguintes é a medida, em centimetros, do cormprimento do segmento de reta [DE] ?

(A) 3 (B) 35 (C)u (D) 4,5

Prova Final 3° Ciclo — 2012, 2* chamada

15. Relativamente & figura ao lado, sabe-se que:
¢ o triangulo [ABC] é retangulo em C
e 0 ponto E pertence ao segmento de reta [AB)]

e o ponto D pertence ao segmento de reta [AC] /

e o trifingulo [ADE] é retangulo em E sanel
Sabe-se ainda que: y &

e ED=2cm e : ¢

e AE = ;AC = AEP

il

e a érea do tridngulo [ABC) é 20 em?®

Determina AC
Apresenta a tua resposta em centimetros.
Mostra como chegaste a tua resposta.

Teste Intermédio 9° ano — 10.05.2012

16. Considera os triangulos [ABC] e [PQ R] representados e
na figura ao lado. Os dois tridngulos sao semelhantes. R
Sabe-se que:
s ACB = 59°

3 Q
o C'BA=48°
e [RQ] é o lado maior do tridngulo [PQR) p
e a ampliacho que transforma o triangulo [PQR) A ‘

no tridngulo [ABC] tem@

16.1. Determina, sem efetuar medicoes, a. amplitude do éngulo QPR
Mostra como chegaste & tua resposta.

S

() 16.2. Admite que o tridngulo [ABC] tem drea igual a 18 em?
Qual é a drea, em cm?, do tridngulo [PQR]? l

/ 2
(A) 35 (B) 7 (\@4}5 (D) 9

(554

it = 4

)

»
o

Teste Intermédio §° ano — 29.02.2012



0 17. Na figura ao lado, estd representada uma circunferéncia.
A figura nao estd desenhada a escala.

Sabe-se que:
e os pontos 4, B, C' e D) pertencem & circunferéncia;
e o ponto P é o ponto de intersecao das cordas [AC] e [BD]

Os tridngulos [ABP] e [DCP] sao semelhantes.

Adinite que:
e DP=2AP "\ /(°

o a drea do triangulo [ABP] é 6 cm?

7
7 2
Qual é a drea, em cm? do tridngulo [DCP)? é X ,2 =6 Y4s24 ena
(A) 12 (B) 18 {(@24 (D) 30 "
Exame Nacional 3¢ Ciclo - 2011, 2% chamada.

0 18. Na figura seguinte, estao representados dois triAngulos semelhantes. O tridngulo [ABC] é uma ampliacio
do triangulo [DEF]

A figura nao estd desenhada & escala. C

Sabe-se ainda que:
e ACB=DFE o
¢ DE =29 ﬁl/vv/%dwfi 2 F
e AB=15

Qual é a razao de semelhanga dessa ampliacao?

¥ \r
| Re]
J=

2 L. s A8 5 A 0 B D 5
w: @B ©f o © @

Teste Intermédio 9° ano — 17.05.2011



19. Na figura seguinte, estd representado um retangulo [ABCD). A figura néao estd desenhada & escala.

Sabe-se que: D C
e os pontos F e G pertencem aos lados [AD] e [BC],
respetivamente;
e o segmento [EG] é paralelo ao segmento [AB] 3,5
e 0 segmento [BD)] interseta o segmento [EG] no
onto F 385 F
L E e —
e« EF =5 5 %3 4
e FIG =3 w J
LS 7~
e ED =235
A X B
19.1. Admite que DEE = 35°
Qual é a amplitude, em graus, do angulo FBG 7
Mostra como chegaste a tua resposta. L | 90.25 i
5 5’5‘0
19.2. Os triangulos [EF D] e [GF B] sao semelhantes.
Determina BG . g 10,5 Sl
: ; s g Syl ) Y il Y 22y
Mostra como chegaste & tua resposta. ARy e R & & o
Teste Intermédio 8% ano — 11.05.2011
E
0 20. Na figura ao lado, sabe-se que:
e [ACEF] é um quadrado 4D
e [BCDG] é um quadrado
e BC' =9
Admite que AC =12
O quadrado [BC'DG] é uma redugio do quadrado [ACEF)
Indica a razao de semelhanca dessa reducao. ;
1 BT " R
sy L 2 A
i ’/'w . Teste Intermédio 9% ano - 07.02.2011
[ N e

12



21. Para assegurar a atividade de pre-
vencao, vigilincia e detecao de
incendios florestais, existem tor-
res de vigia. Na figura seguinte, &
esquerda, estd uma fotografia de
wma dessas torres. 0
Para determinar a altura da pla-
taforma da torre, imaginaram-se
dois triangulos retangulos, seme-
lhantes, representados na figura
da direita.

A figura ao lado representa um es-
quema desses dois triangulos., O
esquema nao esta desenhado a es-
cala.
Sabe-se que:

e DC=25bm

o KU =16m

e AB=48m

Qual é o comprimento, em me-
tros, de [C'B]?
Apresenta os caleulos que efetu-

aste. 6-72‘25._/15;5'/&”7 A 438 B

Teste Intermédio 9° ano — 11.05.2010
Teste Intermédio 8° ano — 30.04.2008 (adaptado)

() 22. Na figura ao lado, estao representados dois hexdgonos regulares.

Sabe-se que:

e o comprimento do lado do hexdgono exterior é cinco vezes
maior do que o comprimento do lado do hexdgono interior;

e a drea do hexdgono interior é 23 cm?

Determina a drea, em cm?, da parte sombreada a cinzento na

~ e

figura ao lado. £ / > £
<

AP e
,.,/w;:‘"/-’ & Pt

Mostra como chegaste a tua resposta.

; /ﬂ " 5 Z & 7 3}/ ¢ 22 5}7 5§ ; Teste Intermédio 8° ano — 27.04.2010
A/~> L E O
L
2
o
o S35 - L3R BAEH

Sombaredd e



A

23. Considera os tridngulos
[ABC] e [DEF)] da figura
ao lado e as medidas neles

inscritas.
Nota: Os  tridngulos
nao estao desenhados a Y
escala. B d § 5
1l SR " A v AT SRR St gl Vedo ™ SRS /0
23.1. Justifica que os dois tridngulos sao semelhantes. /7f oo 2 20 ";,f’-"’ il / e A7 ’// : !
0 23.2. Admite que o triangulo [DEF] é uma redugio do triangulo [ABC] de razio 0,8, 7

7 ,‘ -
; : - : . R R
Qual ¢ o perimetro do tridngulo [ABC], sabendo que o perfmetro do tridngulo [DEF] é 407 & 'V??M‘ ;

X (A) 50 (B) 40,8 (C) 39,2 (D) 32 R 3/’2 2 ﬁ;fﬁ 7. 50

Teste Intermédio 8% ano — 30.04.2009

0 24. Considera um segmento de reta [AB] com 4cm de comprimento. R Ak S
Efetuou-se uma reducao do segmento de reta [AB]. N / /7 e G2 o2
O segmento de reta obtido tem 0,8 cm de comprimento. e Adhotni 4

Qual dos seguintes valores é igual A razao de semelhanca desta reducao?

AN(A) 02 (B) 0,3 (C) 04 (D) 0,5
Exame Nacional 3¢ Ciclo - 2007, 2* chamada
25. Na figura abaixo, estd desenhado um triingulo equildtero que tem 6 e¢m de lado.

Recorrendo a material de desenho e de medicao, constréi a ampliacio, de razao 1,5 deste tridngulo.
Efectua a construgao a lapis. (Nao apagues as linhas auxiliares que tragares para construires o tridngulo.)

Exame Nacional 3% Ciclo - 2006, 2% chamada



©26.

Q27

0 28.

Na figura ao lado, estiao representados trés
retangulos, 4, B e (', cujas dimensoes estao
indicadas em centimetros (cm).

5 2 ; 5 74
Apenas dois dos retangulos representadog na 7 rf;’ Ped 2]
figura sao semelhantes, U
Indica a razao dessa semelhanca, considerando-a
uma redugao.
2
Exame Nacional 3° Ciclo —~ 2006, 1* chamada T
S -

O triangulo [PQR] é uma reducio do triangulo
equildtero [ABC], de razao 0,5

Sabendo que (QF = 5, calcula o perimetro do
tridngulo [ABC ¢ y e
Allg [ ] }(’/‘?f i d}M "ﬁ,’; by ..:}
r
Apresenta todos os cdleulos que efetuares. 5 3
P =15 e thin 5
4 o

9 B g S
f) P vl = 15v2= 30
A Prova de Aferigao — 2003

A

Neste ano comemoram-se os 500 anos do nascimento de Pedro Nunes.
H4 alguns anos, os correios editaram o selo reproduzido na figura ao
lado, alusivo a este matemdtico portugnes.

Qual das figuras seguintes é uma reducio da figura ao lado?

4. A ¥ (B)

R (D)

Prova de Aferigao — 2002

Sol: (1)4,9(2)C(3)5,4(4)16,38(5)416(6.2)16(7)[ AC] (8)%(9)D(10. Deritério AA(10.2)12(1 1)% (12)B(13)62,5

(14)C(15)10(16.1)73°(16.2)C(17)C(18)B(19.1)55°(19.2)2,1(20)%(21)5(22)552(23. Dcritério AA(23.2)A(24)A

(26)

%(27)30(28)B
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